Kalanduspiirkondade säästva arengu meede 4.1

Hetkel olemasolevast kalavarust ei piisa, et tagada  küllaldane teenistus kõigile kalandussektoris hõivatud inimestele. Ülepüügi tagajärjel 90-ndate aastate alguses, aga ka mere bioloogilise mitmekesisuse kiire vähenemise tõttu on kalavarud langenud madalseisu.

Katastroofiliselt on suurenenud kalatoiduliste lindude, eelkõige kormoranide arvukus. Kalade looduslik suremus Hiiumaa rannikumeres läheneb 80%. Täna puudub Eesti riigil igasugune tahe kaitsta kalavarusid kormoranide  eest. Kormoranide ohjamise kava on aastaid allkirjastamata Keskkonnaministri poolt. Samuti piirneb Hiiumaa kalandusearendusepiirkond hülgekaitsealade vahetus naabruses, mis toob saart ümbritsevale rannikumere kalavarule lisa koormust .

Kalavarude vähenemisest tulenevalt on kokku kuivanud ka kalapüügist saadav tulu.

madalate sissetulekute tõttu on jäänud tegemata olulised investeeringud kalanduse infrastruktuuri. Madalad sissetulekud ja ülikeeruline kalapüügilubade omamise süsteem on ilmselt ka mõjuvam põhjus, miks kalurkond vananeb ja noored kutselise kalandusega harva tegelema hakkavad. 

Kuid kõigile raskustele vaatamata ei ole valdav enamik kalapüügist loobunud ja planeerib ka tulevikus kaluriks jääda.

Kalanduspiirkondade säästva arengu meede on väljatöötatud eesmärgiga toetada kalandussektoris toimunud muudatuste tõttu sotsiaalmajanduslikesse raskustesse sattunud piirkondades tegutsevaid kalureid ja kalandussektorit laiemalt , aidata kaasa kalanduspiirkondade. säästvale arengule, elukvaliteedi parandamisele ja ühistegevuse arendamisele.

Kalanduspiirkondade säästva arengu meede on ülesehitatud ühistegevuse  alusel alt ülesse 

· moodustatakse  tegevusgrupp - mittetulundusühistu, 

· kaardistatakse piirkonna kalanduse kitsaskohad ehk koostatakse tegevuskava

· ühiselt leitakse kitsaskohtade lahendamiseks  vahendid ja  lepitakse kokku  kõige odavam varijant kitsaskoha  lahendamiseks. ehk pannakse kokku  strateegia

Euroopa kalandusfond ei rahasta  mittetulundus ühistu moodustamist ja tegevuskava väljatöötamist.. 

Euroopa Kalandusfondi rahadega toetatakse kalanduse tegevusegruppe ja antakse toetust tegevusgrupi(MTÜ) tegevuskuludekatmiseks järgmisteks tegevusteks:

· strateegia väljatöötamine ja  täiendamine,

· strateegia  väljatöötamiseks ja täiendamiseks vajalikke oskuste omandamine

· riigisisese ja rahvusvahelise koostöö arendamine ja koostöövõrgustikus osalemine

Kalanduspiirkonna arengu strateegia  koostamine aitab tegevusgrupil põhjalikumalt piirkonna kalandusega seotud tegemisi läbi mõelda ja aega ning raha otstarbekamalt kulutada . Strateegia ülesanne on  analüüsida olemasolevat olukorda ja püstitada eesmärgid, mida soovitakse saavutada  

Strateegia eesmärkide saavutamiseks antakse Hiiumaa arendus piirkonnale  43 miljonit EEK projektitoetust, järgmise viie strateegia tegevussuuna elluviimiseks.

1. kalasadamate ja lossimiskohtade uuendamiseks

2. kala või vesiviljelustoodete(kalakasvatuse-) töötlemine ja otseturustamine;

3. kalandusega seotud turismi arendamine ja rannakülade taaselustamine,

4. tegevuse mitmekesistamine

5. koolitustegevused

Meetme kõige olulisem eesmärk on luua eeldused kalanduspiirkonna arenguks.

Täna ei vasta Hiiumaa sadamates kala lossimise infrastruktuur kaasaja  nõuetele ja vajab rekonstrueerimist. Puuduvad kala sorteerimise liinid, külm kambrid, kütusetanklad, tihti on tõstukid, kaid jms amortiseerunud.  See põhjustab kala sesoonsust turul, langetab kala kvaliteeti ja hinda kalurile . Lossimiskohtade infrastruktuuri rekonstrueerimise toetamise eesmärk on nende probleemide lahendamine. 

Kalapüügi teevad vähetasuvaks ka väikese saagikogustega kaasnevad realiseerimisprobleemid – eelkõige madalad kokkuostuhinnad ja tööstuse vähene huvi väikeste kalakoguste vastu. Kala väärindades, külmutades, otseturustust  ja kokkuostu organiseerides on piirkonna kaluritel ühiselt võimalik ka neile probleemidele Euroopa Kalandusfondi toetusel lahendusi leida.

Meetme teine ja mitte vähem oluline eesmärk on luua eeldused toimetulekuks oma kodukohas ja toetada neid tegevusi, mida kalur või keegi teine kalandussektorist võiks või tahaks teha kalapüügi ja -töötlemise kõrval või asemel.

Kaluri töö on hooajaline ja ei pea eeldama, et kaluri kogu sissetulek tuleks kalapüügist.. Isegi kalurikolhooside ajal töötas valdav osa kaluritest teatud ajal (eriti talvel) muudel tööaladel( kes kalatööstuses, kes metsas jne.)

Näiteid võib tuua ka naaberriikidest. Tänases Rootsis jagatakse kutselised kalurid täiskohaga ja osalise koormusega püüdjateks. Täiskohaga kaluriks loetakse kalur kelle kalamüügist laekuv rahasumma moodustab vaid napi kolmandiku keskmise kaluri aasta kogutulust ja kalureid, kes saavad kogu  oma sissetuleku kalandusest, on tegelikult väga vähe. Soomes loetakse täieõiguslikuks kutseliseks kaluriks see, kes vähemalt 30%  oma aasta  sissetulekust saab kalapüügist ja kalurid, kelle kalapüügist saadav sissetuleku osa moodustab 10 – 30% nende aastasissetulekust on pool –kutselised kalurid Ülejäänud kutseliste kalurite puhul on tegemist kodutarbekaluritega.

Uuringud on näidanud, et tulevikuperspektiivina , mis aitaks rannakalandusel jätkuda ja tagaks tänasele kalurile vähemalt eesti keskmise sissetuleku, nägid paljud uuringus osalejad kalandusturismi arendamist ja tegevuste mitmekesistamist.

Mitmekesine majandustegevus võib anda olulist lisasissetulekut või mõnel juhul seniseid tuluallikaid ka täiesti asendada. Mitmekülgsed ettevõtjad kohanevad paremini kiiresti muutuvates oludes ja hajutavad riske.

Meede 4.1 toetab ka kalandussektori majandustegevuse mitmekesistamist ning kalandusturismiga seotud infrastruktuuri ehitamist ja teenuste väljaarendamist.

Kalanduspiirkonna arengu strateegiat  ette valmistades valitaks üheks strateegia tegevussuunaks ka koolitustegevused, mis peavad olema otseselt seotud strateegia teiste tegevussuundadega (näit. töötlemine, otseturustamine,  müügil kalaketti moodustamine või kalandusturismi valdkonnaga)

Meede 4.1 on esmakordne võimalus rannakaluril taotleda raha EÜ  Kalandusfondist  Eestis tegeleb meetme haldamisega Põllumajandusministeeriumi Kalamajanduse osakond . Toetuse summad liiguvad läbi PRIA

Meetme üheks nõudeks on kaasata kohalikud omavalitsused .

Selleks, et arengupiirkonnas majandada saab peab olema tugigrupp ehk mittetulundus ühing (MTÜ) .  MTÜ s  peab osalema 60% arengupiirkonnas kalandusega tegelevatest ettevõtjatest ( Firmad ja FIEd).Meetmest võivad toetust taotleda  firmad kus on töötab vähem kui 10 töölist. MTÜ on avatud kõigile kalandus sektori ettevõtjatele.

Et, rannakalurile toetus on esmakordne ja toetuse menetlemine ei ühti täpselt põllumeeste toetustega, siis korraldab inisatiivgrupp mai kuus kõikides omavalitsustes kutselise kalapüügiga , kalatöötlemisega ja kalaturismiga tegelevatele ettevõtjatele koosoleku – arutelu. Jälgige reklaami ja olge agarad osalejad.

Määrust saab lugeda  Riigiteatajas aadressil : https://WWW.riigiteataja.ee/ert/act.jsp?id12956779  ja Põllumajandus ministeeriumi kodulehelt.

Täiendav info: rein.raudsepp@mail.ee ; tel. 5203586 Rein Raudsepp

