Hiiumaa aasta koolitaja Ivo Mänd jagab puidumaailma saladusi   

Täiskasvanud õppija nädalal tunnustati Hiiumaa aasta koolitaja tiitliga Suuremõisa tehnikumi puidutöö õppejõudu Ivo Mändi (49). Tema kandidatuuri seadis üles Männi tööst lummatud tehnikumi kollektiiv. 

“Ivo on inimene, kes oskab oma õpilastele jagada puidumaailma saladusi. Oma õpilaste poolt on ta väga austatud ja hinnatud kui lugupeetud meister ja ka väga inimlik ja mõistev ning hooliv inimene,” seisab koolist saabunud kirjalikus põhjenduses, millega Ivo Mänd koguni vabariikliku aasta koolitaja aunimetuse saamiseks esitati. 

Mänd on koolitanud Suuremõisa tehnikumis kahte rühma raietöölise Õpipoisse ning on oma teadmisi metsatöö ja vigursaagimise osas jaganud nii metsameestele kui käsitööõpetajatele. Ka on ta edukalt osanud kokku viia kaks seni üsna harjumatut asja – naisterahvad ja mootorsaed. Selle töö tulemusena on Hiiumaa naissoost vigursaagimise meistrid kogunud tunnustust juba terves vabariigis.

Ivo kui vigursaagimise suurmeister on teada üle Eesti. Oma esimese töö – kivil istuva näki – tegi Mänd 1997. aastal, kui Jõgeva maakonnas Kassinurmel peeti esimesi üle-eestilisi vigursaagijate päevi. Praegu võib nii tema kui ta õpilaste poolt puust väljasaetud skulptuure kohata nii Hiiumaal, Saaremaal kui ka mandrimaal. 

Puutööd on ta õppinud nii omal käel kui ka pere- ja suguvõsaliikmetelt, samuti teistelt oma ala oskajatelt. Kasutades nii Eestimaist kui imporditud puitu, püüab Ivo Mänd oma töödes ennekõike ära kasutada puidu looduslikku vormi. Ta on öelnud, et puuskulptuuri tegemisel on kunstiandest tähtsam mootorsae valdamine ja saagimistehnika, oskus saega piruette teha. 

Vähe sellest, et teisi õpetada, ta tahab ise ka kogu aeg juurde õppida! Ta tegeleb igal võimalusel enesetäiendamisega. Loodust austav ja armastav ning sõbraliku loomuga mees usub, et tegelikult õpib ta oma õpilastelt töö käigus palju enam, kui ise anda suudab.

Ivo Mänd on sündinud 1958. aastal, elab Kõrgessaares. Ta on olnud Kõrgessaare valla sotsiaalkomisjoni liige ning alaealistele käendajaks. Nii on ta aidanud oma õpetamise käigus tuua taas tööjõuturule inimesi, kes on jäänud elu hammasrataste vahele ning andnud neile oskusi nii saekäsitlemisest kui töökultuurist.
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