Risti külas asub Hiiumaa üks tuntumaid turismiobjekte- Ristimägi. Millal sai alguse tava sunna esmakordsel sattudes looduslikust materjalist rist panna, pole täpselt teada. Aga teatakse, et need kes soovivad jõuda õnnelikult abielusadamasse, on risti panemine kohustuslik.

Ristimägi on seotud mitme legendiga:

Ühe legendi järgi olla siin kitsal teel kokku põrganud kaks traavi sõitvat pidutujus pulmarongi, kellest kumbki ei tahtnud teisele teed anda, sest pulma traavisõidu peatamine tähendanud pruutpaarile halba ennet. Kakluses hukkunud lisaks teistele ühest pulmarongist pruut ja teisest peig. Ellujäänud pruut ja peig abiellunud hiljem teineteisega. Hukkunute mälestuseks tulevatki siit möödudes panna künkakesele rist.

Teine versioon väidab, et risti panid siia Reigi- Kõrgessaare rootslased , kui nad 1781 aasta augustis Reigi kihelkonnast Lõuna- Venemaale küüditati. Siin olevat nad pidanud oma lahkumisjumalateenistuse ja püstitanud esimese risti. 1991 aasta 20 augustil avati Ristimäel hiiurootslaste mälestuseks kahest veskikivist koosnev rist eesti – ja rootsikeelse tekstiga “ 1781-1991 Hiiurootslastele, För Dagösvenskarna” . Tänaseni on tavaks, et mööduja teeb risti väljarännanud rootslaste mälestuseks.

Ristimäe nime tekkimine võib osutuda varasemaks kui sinna ristide panemise komme, sest Ristimäelt läks vanasti Pühalepa ja Reigi kihelkonna vaheline piir ning mäe põhjapoolsel küljel oli tol ajal ka piiri(risti)kivi.

Ristimäelt 300-400 meetrit Kõrgessaare pool asuval Oo mäel oli 1941 aastal punaterrori hukkamispaik. Tol sügisel sakslaste tuleku eel lõppesid arreteerimised pahatihti mahalaskmisega, hukati isegi omasid. 1988 aasta hingedepäeval püstitati siia kõigi terrori ajal hukatute meenutamiseks mälestusrist.

Rahvasuu räägib, et kes sealt esimest korda läbi läheb ja ei pane sinna risti, pidavat järgmisel korral Ristimäelt pimedas möödudes nägema tonte ja kõiksugu viirastusi.

